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Β2.  Bernoulli B → Γ 
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  Στη Θ.Ι. του Σ1: m1g = κΔℓ1  10 = κ0,05  1000 = 5κ  κ = 200 Ν/m 

  Οπότε στη Θ.Ι. της α.α.τ. του Σ1 – Σ2 είναι:  

  (m1 + m2)g = κΔℓ2  20 = 200Δℓ2  Δℓ2 = 0,1 m 

  Οπότε Α = Δℓ2  Α = 0,1 m 

 

Γ2.  Από την Α.Δ.Ο. m2υ0 = (m1 + m2)υκ  υ0 = 2υκ 

  Από Α.Δ.Ε.Τ. ΕΤ = K + UΓ   22
κ21

2 yκ
2
1

υ)mm(
2
1

Ακ
2
1

 , όπου y = Δℓ2 ‐ Δℓ1 = 0,05 m άρα  

  2000,01 = 2 5,0υ2
κ    2

2
3υ2

κ   
4
3υ2

κ     s/m
2
3υκ   

  Οπότε υ0 =  s/m3  και Κ2 =  J5,1K31
2
1υm

2
1

2
2
02   

 

Γ3.  


2Ρ∆ αρχ2τελ2 ΡΡ


  02κ2 υmυm∆Ρ   
2
3

3∆Ρ   s/mkg
2
3

∆Ρ   

  =  s/mkg
2
3

 με φορά προς τα κάτω 

 

Γ4.  Είναι x = Aημ(ωt + φ0)  όπου ω = s/r10
mm

K

21




 και +0,05 = 0,1ημφ0  

   ημφ0 = 
2
1
 = ημ

6
π
 

  Οπότε φ0 = 2κπ + 
6
π
    ή    φ0 = 2κπ + 

6
π5
 

  Για κ = 0: φ0 = 
6
π
rad   ή   φ0 = 

6
π5
rad  



 
Από το 1975 στο Μαρούσι 

ΘΕΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ & ΣΠΟΥ∆ΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & 
ΠΛΗΡ/ΚΗΣ: τηλ  210-8028560 
ΕΠΑ.Λ.: τηλ  210-6129412 
Κ.Ε.Κ. ERGOWAY: τηλ  210-6147001 
ERGOWAY ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ: τηλ  210-6147002 

www.ekpedefsi.gr info@ekpedefsi.gr 

 

 
EKΠΑΙ∆ΕΥΣΗ: Με Οράματα και Πράξεις για την Παιδεία 

 
-4-

  Επειδή υκ > 0 είναι φ0 = 
6
π
rad. Επομένως x = 0,1ημ(10t + 

6
π
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ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  Για την ισορροπία του Σ: ΣF = 0  ή  MΣg – T2 = 0   ή   T2 = MΣg = 20 N 

Για την ισορροπία της τροχαλίας: ΣΤ = 0     ή    Τ2
'RT – T1'RT = 0   (1) είναι Τ2' = Τ2 και Τ1' = Τ1 

επειδή το νήμα είναι αβαρές. 

Άρα από (1): Τ2 = Τ1 = 20 Ν 

Για την ισορροπία του κυλίνδρου: ΣF = 0    ή    Τ1 + Τστ = F + Wx  ή  Τ1 + Τστ = F + Mκgημφ  (2) 

και ΣΤ = 0   ή   Τ1Rκ ‐ ΤστRκ = 0   ή    Τ1 = Τστ = 20 Ν 

Από (2):  2Τ1 = F + Mκgημφ   ή   F = 30 N 
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Δ2.  Για την κίνηση του σώματος Σ: ΣF = MΣα   ή   ΜΣg – T4 = MΣα   (3) 

  Για τη κίνηση της τροχαλίας:  ΣΤ = ΙΤαγων Τ   ή   Τ4
'RΤ – Τ3

'RΤ =  Τγων
2
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  Ισχύει α = αγωνRT επειδή το νήμα δε γλιστρά στο αυλάκι της τροχαλίας 

  Η (4): Τ4 – Τ3 =  αM
2
1

T      (5) 

  Προσθέτουμε κατά μέλη (3) και (5) κι έχουμε: 

  ΜΣg – T3 = (MΣ +  α)M
2
1

T    ή   20 – Τ3 = 3α    (6) 

  Για την κίνηση του κυλίνδρου: 

  ΣF = Mκαcm   ή    Τ3 + Τστ
' – Wx = Mκαcm   ή    Τ3 + Τστ
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  Ισχύει αcm = αγωνRκ για την κύλιση χωρίς ολίσθηση 
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2
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  Επειδή το νήμα δε γλιστρά στο αυλάκι της τροχαλίας: 2 αcm = α  ή  αcm = 
2
α
 

  Άρα Τ3 – 5 = 
2
3 

2
α
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4
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  Προσθέτω (6) και (9) και α = 4 m/s2 

  Είναι αcm = 
2
α
 = 2 m/s2 
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Δ3.  Τη χρονική στιγμή t1 = 0,5 sec ο κύλινδρος αποκτά  1cmυ = αcmt1 = 1 m/s 

  Μετά την κοπή του νήματος υπολογίσουμε τη νέα επιτάχυνση του σώματος 

  ΣF = Mκαcm'     ή    Μgημφ – Τστ = Μκα'cm    (1)' και 

  ΣΤ =  κγωνκ αI     ή   ΤστRκ =  κγων
2
κκ αRM

2
1    ή Τστ =  cmκ αM

2
1     (2)' επειδή α'cm =  κγωνκ αR   

  Προσθέτουμε (1)' με (2)'  και  Μgημφ =  cmκ αM
2
3    ή   α'cm = 

3
ημφg2

, άρα α'cm = 
3

10
m/s2 

  Για την επιβραδυνόμενη κίνηση: υcm = υ1cm ‐ |α'cm|Δt   ή   0 = υ1cm – (α'cm)Δt   ή    

  Δt = 
|α|

υ

cm

cm1


= 0,3 sec 

  Άρα τη χρονική στιγμή μηδενισμού της ταχύτητας: t2 = t1 + Δt = 0,8 sec. 
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Δ4.  Από 0 έως t1 ο κύλινδρος διανύει S1 = Δx1 =  m25,0tα
2
1 2

1cm   

  Από t1 έως t2 ο κύλινδρος διανύει S2 = Δx2 =  m15,0)t∆α(
2
1

t∆υ 2
cmcm1   

  Άρα Sολ = ΔΧ = 0,25 + 0,15 = 0,4 m 

 

Δ5.  Έστω ότι ισορροπεί η ράβδος στη θέση όπου ο κύλινδρος σταματά σε απόσταση x = 0,4 m 

από το Δ.  

  Ισχύει Στ(Γ) = 0 για τη ράβδο     ή    ΝΑσυνφ(ΑΓ) – Μgσυνφ(ΜΓ) + Ν'(Χ – ΔΓ) = 0   (3)' 

  Είναι Ν' = Ν όπου Ν η δύναμη που δέχεται ο κύλινδρος από τη ράβδο και ΣFy = 0 για τον 

κύλινδρο. Δηλαδή Ν = wy  ή   Ν = Μκgσυν30. 

  Άρα η (3)': ΝΑ(ΑΓ)συν30 – Μg(ΚΓ)συν30 + Μκgσυν30(x – 0,2) = 0 

  NA2,5 ‐ 200,5 + 200,2 = 0  

  2,5 NA – 10 + 4 = 0    ή   ΝΑ = 2,4 Ν 

  Είναι ΝΑ > 0. Επομένως η σανίδα δεν ανατρέπεται.  

N΄

B

Μ

Μg
NA

Α

x = 0,4m

Z

 

Σχόλιο: 
Τα φετινά θέματα απαιτούσαν από τους υποψήφιους μεγάλη εμπειρία, γνώση, έφεση σε 
πράξεις και κυρίως εξαιρετική ψυχραιμία. 
Το μεγάλο τους εύρος καθιστούσε αρκετά δύσκολο να τα αντιμετωπίσεις σε τρεις ώρες. 
Μεμονωμένα  τα  ερωτήματα  δεν  παρουσίαζαν  εξαιρετική  δυσκολία,  συνολικά  όμως 
καθιστούν το διαγώνισμα αυτό ως ένα από τα πιο απαιτητικά των τελευταίων ετών. 


